

EL PORVENIR SEGOVIANO,

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Dentro y fuera de esta capital: 18 rs. trimestre, 54 medio año y 66 un año.

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES.

Se insertan anuncios á precios convencionales. Los suscritores podrán insertar un anuncio al mes, gratis, no excediendo de ocho líneas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: en la redaccion, calle de San Francisco, 25, casa de Baños, cuarto bajo. Madrid: Arana 11, libreria de Hernandez. Se servirán suscripciones á cualquier punto de España, previo aviso y remision de su importe en libranzas ó sellos de franqueo.

INSTITUTO DE 2.ª ENSEÑANZA.

Nullum in unum Reipublice
aferre majus meliusve possu-
mus, quam si docemus atque
studimus juventutem.

Esta mañana tuvo lugar con la solemnidad de costumbre la apertura del curso académico de 1864 á 65 en el Instituto de 2.ª Enseñanza de esta Capital, á cuyo acto asistieron las Autoridades y Comisiones de las principales corporaciones de la poblacion y un gran número de padres de familias que ansiosos y llenos de esperanza tienen inscritos ó de nuevo inscriben á sus hijos en la matrícula del templo de la ciencia que abriéndoles un campo mucho mas vasto que el horizonte que descubrieran en el seno de la familia, les sacará á conocer un nuevo mundo que emancipándoles hasta cierto punto de la tutela paternal y de las dulces impresiones que en su niñez recibieran de la mano que les alimentara y guiara en su debilidad, les pondrá en estado de formar parte integrante de la gran familia humana, donde esos jóvenes que hoy vemos humildes y modestos ocuparán en su día un lugar de preferencia en la sociedad en los múltiples puestos que esta ofrece como premio al estudio y laboriosidad y que necesita además para seguir constituida con todas las inmensas ventajas del estado actual de la civilizacion de los pueblos.

Es verdaderamente muy sensible el que los reglamentos de Instruccion pública hayan variado hasta tal punto los actos de esta solemnidad que la han quitado gran parte de sus atractivos, dejándola reducida á un puro y estricto acto de formalidad al que por consiguiente apenas acuden mas que las personas que en ello tienen compromiso y sin aliciente de ningun género; en tal momento leíase aun no muchos años há, un discurso de apertura que unia el espíritu del profesor con el del alumno al esponer aquel cualesquiera que fuese el punto que le sirviese de tema, los adelantos que las ciencias todas realizáran en el trascurso de los siglos hasta llegar al grado en que hoy se encuentran y lo mucho que aun al presente resta que andar, cuyo camino aunque no le consideremos hoy mas que como de transicion puramente, encontraremos en su tránsito á las generaciones presentes; era un momento de verdadero entusiasmo científico en que el profesor se espaciaba dando á juzgar los conocimientos que adquiriera en su mas ó menos larga y dificultosa carrera y el alumno se animaba en su aplicacion convencido de la inmensa importancia de los deberes que contraia. Hoy todo queda reducido á una simple memoria leida por el Sr. Director del

Establecimiento, dando á conocer las variaciones del personal durante el anterior curso académico, variaciones ya de todos casi conocidas y una indicacion de las mejoras, gastos é ingresos del Establecimiento, es decir, una sencilla fórmula administrativa en la que caben muy pocos rasgos de elocuencia, puesto que en realidad y á decir lo que sentimos no es mas que cuestion de un sencillo y monótono *debe y haber*.

Nadie habrá que un momento siquiera pueda poner en duda la inmensa importancia que en el día tienen los estudios que se hacen en los Institutos que son los que al jóven, nacido y criado en la casa paterna, le abren el camino para renacer en la sociedad, porque como dijo Ciceron, *Ut profectus á caritate domesticorum, ac suorum serpat longius et se implicet, primum civium deinde omnium mortalium societate; en la precision el hombre, por la rigurosa prescripcion que el Hacedor le impusiera, de pasar su vida unida al trabajo, nada como la ciencia puede hacerle llegar á que experimente la verdadera felicidad, si de algun modo existe bajo la bóveda celeste por que los deleites que proporciona son superiores y mas duraderos que todos los demas que se fundan en la posesion de objetos materiales que pueden desaparecer á las impetuosas oleadas de la desgracia y el error y al empezar á conocer los fundamentos de aquella es cuando el jóven poseyéndose del importe papel que como el rey de la creacion, está llamado á desempeñar en el mundo y al hojear ávido en la Historia de los siglos pasados los hechos mas notables que registra, ve y concibe ya en su derredor un mundo para él hasta entonces desconocido, aprende á conversar con seres que mucho tiempo há desaparecieron de la tierra del mismo modo que puede hacerlo con los hoy vivientes; ¿y cuál no es la alegría que experimenta al darse cuenta de los fenómenos que diariamente le rodean y comprenden la historia física del globo, viendo en cada uno de los cuerpos que le forman un dato, una página histórica de la tierra que habitamos? cual tambien su satisfaccion, al ir examinando las inmensas aplicaciones que se sacan de estos principios abstractos para ayudar á la humanidad toda á satisfacer cómodamente sus mas apremiantes necesidades como sus mas fútiles caprichos? Intimamente convencidos de la importancia inmensa de estos estudios preparatorios y generales en los que se estriban los que despues el jóven adquiera segun el ramo especial á que se dedique nunca creemos suficientemente recomendada la mayor solidez que debe adquirirse en ellos, no precipitando incautamente el número de asignaturas que á cada alumno se impongan, no, la*

ley actual de instruccion pública, previendo sabiamente que no todas las inteligencias pueden abarcar igual campo con buenos resultados, no obliga á los jóvenes á estudiar en un periodo dado estas asignaturas, sino que deja al criterio de los padres el número de las que sus hijos puedan abrazar y de cinco años para arriba no fija término para conseguirlo; censuramos en esto fuertemente á muchos que deseando el que sus hijos avancen demasiado, les esponen á causarse en el camino ó á llegar al término muy débiles para poder despues emprenderle de nuevo con esperanzas de feliz éxito cual corresponde á los que un día serán ó interpretes de la Religion consagrados á la elevada mision del sacerdocio, ó de la ley y de la naturaleza en todos sus efectos, deduciendo acaso importantes consecuencias científicas que esparciéndose por do quiera, ilustran la opinion y el hombre ~~avante~~ así de día en día el caudal de sus conocimientos con leyes y aplicaciones que ordenando la ciencia y la vida acerquen paulatinamente la humanidad á su destino.

Hoy á no dudarlo son tanto mas necesarios estos conocimientos que forman la segunda enseñanza, cuanto la ciencia ha cambiado en poco tiempo el rumbo que llevara en tiempo no muy lejano aun, cuando el estudio de la segunda enseñanza se reducía, á la lengua del Lacio, la Lógica, Física que recibía el nombre de Escolástica, Metafísica y Etica, no es preciso ya tampoco vestir la toga ó la casulla para ser conocido y ocupar honoríficos y elevados puestos, no, las clases todas de la sociedad manobra hoy en un campo inmenso donde pueden lucir sus conocimientos y su aplicacion, de aquí dimanar la gran variedad que se observa en los estudios de este período que se determina por el mayor desarrollo del espíritu inteligente que produce y que esparce por los pueblos todos cual benéfica lluvia con admirable igualdad sus conocimientos, lo mismo á las mas elevadas clases que á los hijos de los humildes moradores de las aldeas, enseñándoles á dominar la naturaleza toda; el hombre ha formado con este estudio un minucioso inventario de los seres todos que existen en el globo para conocer sus propiedades; como el águila se ha remontado á la region de las nubes y penetrado en los abismos de la tierra indagando las causas de los volcanes, ha conseguido surcar los mares con la velocidad del pez para unir así el mundo conocido y si antes sola el alma hacia esas ascensiones, descensiones y tránsitos gigantes, hoy ya no viaja sola, el cuerpo y la palabra la acompañan, marchando casi con igual velocidad; de estos y otros muchos prodigios, así como de los fundamentos de la verdadera Religion, encon-

trarán los jóvenes en la segunda enseñanza la base, los principios para si despues quieren dedicarse á ulteriores y mas profundas investigaciones, esta misma variedad alienta su espíritu, variando los objetos que fijan su imaginacion, cosa tan necesaria para su buena formacion como lo es la alternativa entre el trabajo y el descanso para el sosten y sucesivo aumento y formacion de las partes todas que componen la complicada máquina animal. La instruccion es á no dudar la que mas contribuye en el dia á la prosperidad y felicidad de los pueblos, suavizando las costumbres, moderando las necesidades, reprimiendo la licencia y el desenfreno que hacen deponer á los hombres la rusticidad y el grado de fiereza que en él se observa abandonado á la naturaleza, errando por selvas y montañas disputando á las fieras el alimento preciso ó ahorrados en otros puntos en miserables chozas sufriendo la dureza de la esclavitud, solo apreciados por la cantidad de su trabajo cual bestias de carga que solo son mantenidas por el dueño mientras le producen utilidad; entrad tambien siquiera sea por un momento en las lóbregas mansiones destinadas á purgar en ellas los hombres sus crímenes y sus extravíos, preguntad y averignad detenidamente la causa de que allí se encuentren la mayor parte de los penados é indudablemente sacareis en consecuencia ser causa la torcida inclinacion de sus ideas por la falta de educacion conveniente, y unánimes os confesarán que en el fondo de su corazon abrigaban nobles pensamientos que hubieran dominado á haber tenido la conveniente direccion; la instruccion aumentando el grado de civilizacion de los pueblos les hace gozar de todos los beneficios de su superior organizacion y aspira á que un dia emancipado el hombre por completo del trabajo material ocupe su verdadero puesto entre todos los seres creados.

*Sapientia valet ad bene beateque vivendum
Cicer. de off.*

*Beata vita sine virtute esse non potest. Senec
de vit. beat.*

M. L.

QUÍMICA DOMÉSTICA.

Los fósforos.

Reanudamos nuestras interrumpidas lecciones sobre materia, de la que nos ocuparíamos mas amenudo si no temiéramos cansar la atencion de los amables lectores, pues aunque es de patente utilidad y de usos diarios no podemos despojarla por completo de un resto de avidéz científica que no todos están dispuestos á sobrellevar. Hoy vamos á tratar de esos mistos preciosos que á penas comprendemos como se pasaba sin ellos antes de su invencion, y que á no haber aparecido la mágica fotografia y el no menos portento telégrafo eléctrico hubieran prestado su nombre al siglo actual. De intento hemos dado tan considerable salto en el camino de las aplicaciones familiares de la química entre asuntos tan diferentes como las tintas y los fósforos: como no escribimos un tratado metódico preferimos la variedad, y recorreremos con los caprichosos movimientos de la mariposa todas las flores de la maravillosa ciencia de los Lavoisier, Berzelius, Dumas, Orfila y Liebig tan poco popularizada todavía en España.

Ante todo: ¿cuál es la denominacion mas

propia de los que vulgarmente se llaman fósforos? Como vamos á ver muy pronto los hay que no contienen la mas leve partícula de ese cuerpo simple conocido bajo el nombre de fósforo que todos llevamos abundante en nuestro organismo; ni son mas satisfactorios los nombres de pajuelas químicas y eslabones químicos que se les dá en otras naciones ó el de cerillas fosfóricas que tambien tienen entre nosotros, nomenclatura que, con la exclusion absoluta que se anuncia del fósforo, parecerá en lo sucesivo tan absurda como calificar de plumas á las laminillas metálicas que nos sirven para escribir. Por nuestra parte respetaremos el nombre de fósforos consagrado por el uso y dejaremos á otros inventar otro mas aceptable, contentándonos con dar una idea de la fabricacion é historia de estos pequeños artificios, lo cual nos recordará cuanto se agita el espíritu humano para las cosas mas insignificantes y despreciables á primera vista, y el giro inesperado que con el tiempo toman los descubrimientos que mas inútiles parecen.

Tan lejos se hallaba Kunkel de sospechar la aplicacion que recibiria el objeto de sus desvelos como Volta y Galvani estaban ajenos de creer que desde la famosa raza de sus controversias se vendria á parar al telégrafo y las demás interesantes aplicaciones de la electricidad.

Poco nos detendremos en la manoseada historia del descubrimiento del fósforo, uno de tantos ejemplos del egoismo del hombre y del poder de la ciencia. Aunque el alquimista árabe Alchilid Bechil hace mencion de una sustancia luminosa extraida de la orina que parece seria el fósforo, este cuerpo permaneció ignorado hasta 1669. En esta época lo descubrió por casualidad igualmente en la orina el alquimista Brandt, que habló de él sin dárselo á conocer á su amigo Kunkel, farmacéutico y catedrático de química de Wittemberg, y que luego vendió el secreto por 200 thalers (mas de 3.000 rs.) á Krafft, consejero del elector de Sajonia, con la condicion de no revelársele á Kunkel. Irritado este de semejante proceder se dedicó ardientemente al descubrimiento del misterioso cuerpo, y á fuerza de constancia y desvelo consiguió encontrarle, y por eso se reputa á este sabio como el verdadero descubridor que con su estudio y no por casualidad dotó á la medicina y á las artes con su precioso hallazgo, al que se llamó muy justamente fósforo de Kunkel. Sin embargo, parece que por el mismo tiempo Boyle lo descubrió tambien, y hasta fué objeto de comercio en Lóndres, por lo que otros le denominaron fósforo de Inglaterra. Pero su preparacion fué desconocida hasta 1737 en que un aleman, cuyo nombre ignoramos, la puso en noticia de la academia de ciencias de París y esta la publicó. Con todo, la generalizacion del fósforo, data desde 1769 en que el químico sueco Gahn lo encontró en los huesos de los animales y su compatriota Scheele discurrió un medio fácil de extraerlo de ellos. El año de 1849 Schroeter, químico de Viena, ha inventado un método económico de producir el fósforo amorfo ó rojo, que es una modificacion ó estado particular del fósforo ordinario y de propiedades diferentes, con lo que se ha dado nueva faz á las aplicaciones de este cuerpo tan notable.

(Se continuará)

Noticias de la ciudad y provincia.

El dia 1.º del próximo Octubre se abrirán al público las clases de la Escuela de Bellas Artes en esta Ciudad, en conformidad con lo dispuesto en el Real Decreto de 31 de Octubre de 1859. Los que aspiren á ser matriculados lo solicitarán en la forma que espresa el anuncio inserto en el *Boletín Oficial* de esta provincia, núm. 111. Deseamos por bien del pais igual concurrencia numerosa de discípulos á esta Escuela, y con tan escelentes resultados como en años anteriores. En el mismo número del *Boletín* se anuncia para su provision la vacante de la plaza de médico titular del círculo de Zarzuela del Monte, dotada con 10000 rs. anuales.

—Tambien se publica en el propio número del *Boletín* el arriendo á cultivadores de garantías de la labranza de doce yuntas con aperos y ganados del Condado de Castilnovo en esta provincia.

Noticias del Reino.

En la noche del martes último el Sr. D. Alejandro Mon, Presidente del Consejo de Ministros, presentó á S. M. la Reina, la dimision del Gabinete, siendo admitida con el encargo de que sigan despachando los consejeros de la corona en sus respectivos ministerios ínterin no se resuelva la crisis.

La Regia Señora animada como siempre de los mejores deseos, ha consultado con varios hombres políticos, y deseando oír al Duque de Valencia fué llamado antes de ayer por telégrafo, el cual es esperado hoy en Madrid.

—Parece que el dia en que quede colocada la bola de la iglesia de la casa de Misericordia de Zaragoza, las personas de diferentes oficios que han trabajado en ella tendrán dentro una gran merienda; creemos que este nuevo restaurant ha de tener pocos parroquianos.

—El capitan general de Puerto-Rico participa al gobierno, con fecha 26 de Agosto que no ocurría novedad en aquella isla, y que no habia recibido de Santo Domingo noticias que varien la situacion anterior.

—El miércoles último á las cinco de la tarde, fué asesinado en la esquina del Meson de Paredes en Madrid un soldado del depósito de Ultramar, llamado Juan Vazquez Luxán, de 38 años de edad, por una muger llamada María Castro y Morantinez, con la que parece tenia relaciones amorosas.

En el acto fué llevado el cadáver á la inmediata casa de socorro del tercer distrito donde se constituyó el señor juez de guardia D. Juan Fernandez de Palma y el escribano Sr. Diego que empezaron á instruir las oportunas diligencias.

La agresora fué presa en el acto y al agarrarla un agente de policia para que no se fugara, le dijo:

—Suélleme V., que no me escapo: yo he sido quien he muerto al soldado que me habia hecho una perrada: juré que me la habia de pagar.... ya me la ha pagado....

La asesina limpió la navaja en su pañuelo, y la entregó al Juzgado.

—Aproximándose la época de la siembra de cereales, creemos de utilidad para los labradores de cirles, que han llegado á la seccion de La Maquinaria Agrícola del Banco de Propietarios, Trajinereros, 32, un surtido completo de sembradoras. Las hay de mano y para caballerías.

Se han hecho pruebas con las de mano quedando sorprendidos cuantos asistieron á ellas por la igualdad y perfeccion con que arroja el grano

Noticias del Extranjero.

El Papa Pio IX ha llegado á Roma á las seis de la tarde del 12 del actual en perfecto estado de salud, y ha sido acogido con las mayores muestras de entusiasmo.

—Las noticias del Perú llegadas á Southampton, son las siguientes: A consecuencia de los dictorios de la prensa contra el ministerio peruano por su falta de energía contra España, aquel se retiró, sustituyéndole otro gabinete. La Cámara de diputados de Valparaiso resolvió no reconocer el imperio mejicano, y hacer alianza ofensiva y defensiva entre todas las repúblicas del Sur.

Túnez 4.

A consecuencia de las quejas de Mr. Beauval, cónsul francés, el bey ha espulsado á los zuavos que habian invadido el consulado de España y empezado á saquear la casa de dicho cónsul. El gabinete de Madrid ha exigido la debida reparacion, que se espera será satisfecha.

La estacion naval inglesa ha capturado un buque maltés que llevaba municiones y cañones para los insurrectos. El bey ha mandado una nueva columna de tropa al interior, pero la insurreccion subsiste y los jefes declaran que la paz es imposible si no se despiden al kasnadar. Las ciudades de Monastir y Sfax rechazan violentamente á los agentes del bey.

Variedades.

Escentridad.—Un bebedor que profesaba por los vinos de Francia la mas legitima admiracion estaba próximo á morir en la ciudad de Glukstad.

En el testamento que hizo puso por cláusula expresa que se habian de colocar en la caja con su cuerpo dos botellas de vino de Burdeos una en cada mano.

Murió nuestro hombre, y el cadáver y las dos botellas fueron entregadas á los sepultureros.

—¡Ham; dijo uno de estos; es lástima enterrar un vino tan escelente.

Hecha esta reflexion, cerraron la puerta de la cámara donde se allaba depositado el cadáver.

Verificóse el entierro solemnemente; pero hé aquí que al salir de la iglesia se oye una detonacion espantosa dentro del mismo ataud. Los conductores vacilan. Se oye otra segunda detonacion, salta la tapa del ataud y huye todo el mundo.

Recobrada la gente del susto, mira y observa que el ataud no se habia movido: solo estaba abierto y ven las dos botellas rotas con un poco de cerveza dentro.

Todo se esplicó entonces; los conductores se habian bebido el vino de Burdeos reemplazándolo con cerveza, á la cual habia hecho fermentar el calor.

La gente sencilla, sin embargo, persistia en creer que habia algo de sobrenatural en este suceso.

Peligro de los fósforos.—Léese en el *Semaphore* de Marsella:

«Un fósforo descuidado ó imprudentemente caído en el suelo, ha llenado de consternacion y dolor á una numerosa reunion de personas.

Una jóven de 17 años partió por la mañana en compañía de sus padres y de su futuro esposo para recibir la bendicion nubcial en la iglesia de San Teodoro. Concluida la ceremonia religiosa, la recién casada se sentó al lado de su esposo en el coche de gala des tinado á trasportar á la jóven pareja á una casa de campo donde debian pasar la mañana agradablemente acompañados por numerosos parientes y amigos de ambas familias.

La concurrencia llegó apenas al lugar donde se iba á celebrar la boda, cuando de pronto la novia se presentó cubierta de llamas, y exhalando gritos aterradores. Habia pisado un fósforo que encendiéndose, comunicó el fuego á su ligero traje de muselina.

En pocos segundos sus vestidos ofrecian el aspecto de una gigantesca llama. En el acto todos los asistentes se precipitaron sobre ella, pero por pronto que fueron los socorros, no se pudo librar á la jóven de las llamas que hicieron en ella un estrago espantoso.....

Todos los esfuerzos de la ciencia han sido impotentes para conjurar el mal.

Murió, pues, vestida, puede decirse, con traje nubcial.

pel se le habia agraviado á su entendimiento, y que se le habia de dar una plena y muy notoria satisfaccion.

Supo Don Lorenzo Cardona estas voces y le envió á decir con su mismo auditor (á quien buscó para este efecto) que su Ilustrísima se sirviese de responder por escrito á la respuesta y papel que se le habia remitido: y expusiese las ofensas y agravios de que tanto se resentia en las conversaciones que estaba pronto á satisfacerle tambien por escrito; pero que si su Ilustrísima cometia esta defensa y continuaba en esparcir las destempladas voces, con que (sin razon alguna) se daba por ofendido; le protestaba imprimiria la respuesta con todas sus proposiciones la esparciria por la corte, y que lo mismo haria en la de Roma, por medio de nuestro Embajador y que esto se lo prevenia para que su Ilustrísima comprendiese cuán lejos estaba de ocultar ser él el autor de la

ra otro (por si acaso se le habia trasapelado aquel) para que le sirviese de respuesta y mas que satisfaccion á este punto.

Y que cuando su Ilustrísima en su vista, como tan gran letrado desvaneciese aquellos fundamentos subsistiria la consecuencia que sacaba de que la esplicacion á esta duda, solamente su Santidad la debia dar; pero que hasta entonces permitiese su Ilustrísima se le respondiese como se le respondia: que esta consecuencia era en su Ilustrísima tan voluntaria como en el señor Inquisidor General la duda que habia puesto en los breves.

Es inexplicable, cuanto se alteró Monseñor Nuncio con esta respuesta, y mucho mas con el papel que le remitió, que fue el mismo que imprimió Cardona.

Alzó el grito diciendo, que con la respuesta se le habia ofendido su persona y dignidad; pero que con el pa-

ría Ilustrísima podrá y deberá el Rey concordar, y poner en paz al Inquisidor General y Consejo de Inquisicion, por cualquiera de los referidos medios, sin que sea preciso el recurso á la Santa Sede, por mas que sean ambos sus Delegados; pues en lo que S. M. sin poner su real mano en el incensario, como aquí no la pone, puede remediar por sí, como Principe Soberano; no es razon fatigar el santísimo ánimo de su Beatitud, añadiéndole este cuidado á los innumerables, que su Santidad tiene. A lo tercero, que Monseñor Nuncio dice, que de estos dos incidentes resulta el punto de la duda sobre los Breves Pontificios, cuya declaracion solamente toca al santísimo Padre: Se responde, que por espacio de 200 años ha tenido el Consejo de Inquisicion el voto decisivo, á vista, ciencia, y tolerancia de todos los señores Inquisidores Generales, que ha habido en el dilatado tiempo de dos si-

Boletín religioso.

Peinados escabrosos.—Los periódicos de modas no se cansan de traernos descripciones de peinado de señora á cual mas ridiculos; y á su civilizadora influencia debemos la estrambótica y fea moda de los cuernos.

Hè aquí el extravagante vocabulario que les sirve de intérpetre: bandós, moñas, trenzas de espigas, cupes, rulós, troncos, coças, caidas, grupos, rizos sueltos, lazos, gartotas, peinetas, alas de pato, cataratas, y otros términos tales que, si Dios no lo remedia, van á convertir la hermosa lengua española en una gerigonza ininteligible.

De tanta extravagancia, lo que se saca en claro es que la cabeza de la mujer toro viene á parecerse á un mapa de relieve que representa los siguientes puntos del antiguo continente: en el lado derecho, una protuberancia sinuosa y escarpada, que son los Alpes; al izquierdo los picos del Himalaya; en el centro el valle de Josafat; sobre la ceja derecha las Termópilas; caido sobre la nuca, el Mongibelo; y en medio de la cabeza el Montblanc.

La esplicacion de todo esto es muy sencilla, aunque algo amarga; pero no por esto debemos omitirla. Si vamos desenredando ese baturrillo, ahí verán Vds. lo que se encuentra, poca calceta y menos hilos; descuidos de los quehaceres domésticos: vanidad fea; muchas horas perdidas; pocos pensamientos formales; ridiculez risible; y otras cosas... que mas vale callar.

¿Es posible que una mujer se peine de ese modo tan altamente exagerado para parecer graciosa? ¿qué haya de la sencillez en todos sus adornos, que es lo que constituye la verdadera elegancia y lo que le da verdadera gracia? ¿Qué parece por detrás la cabeza de una mujer peinada á la ridícula moda? Se parece á un ave de rapiña, á un buitre cuando entreabre sus alas, á la cabeza de Medusa, á cualquier cosa menos á la cabeza de ese ser delicado que llamamos mujer. ¿Tanto embutido, tanta armadura, tanto postizo, tanta mentira, á quién puede gustar?

Solucion del enigma del número 100.

Aunque sin manera experta
De enigma en la solucion,
Comprendo, que tu invencion
Se fija en la humilde **ESPUERTA**.

Sábado 17.—La Impresion de las Llagas de San Francisco de Asís y San Pedro de Arbues.

Domingo 18.— Los Dolores gloriosos de Nuestra Sra. y Santo Tomás de Villanueva, Arzobispo de Valencia.

Lunes 19.—San Genaro, San Feste y Santa Constanza.

Martes 20.—San Eustoquio, Santa Cándida y San Teopisto, *Vigilia de San Muteo. Es dia de ayuno.*

Cultos.

El Domingo celebra Funcion Sacramental la Devocion de Nuestra Señora de la Fuencisla en su Santuario. La misa será á las diez y media y en ella predicará el Doctor D. Cristóbal Ruiz Canela, Dignidad de Dean de la Santa Iglesia Catedral.

Despues de la Misa mayor se celebrará otra rezada.

Por la tarde á las cinco y media se hará la reserva de S. D. M. cantándose despues la Salve á la Señora con la misma solemnidad que tendrá lugar el Sábado á dicha hora.

En Santa Eulalia celebran tambien Funcion Sacramental al Santísimo Cristo de la Esperanza sus Mayordomos y devotos. Predicará D. Gregorio Revilla, Párroco de la Trinidad. En San Martín á las cuatro de la tarde serán los ejercicios de las Hijas de Maria, y en San Gabriel á las cinco los ejercicios de mision acostumbrados.

Anuncios.

VENTA DE SALVADO.

En la fábrica del arco se espenderá dicho artículo desde el dia 13 del actual á 20 rs. quintal Castellano.

En la calle de los Leones, núm. 24, se ha recibido un gran surtido de aceitunas sevillanas de la Reina, las que se espenderán por barriles á precios arreglados.

En la Confiteria de Rodriguez, plazuela del Azoguejo, número 2, se vende una rica leche de Almen-

dra, á propósito para confeccionar refrescos y horchatas para enfermos con la mayor prontitud y economía.—De cada botella de tres copas pueden hacerse diez y seis vasos de horchata.—Sirve para todo tiempo.—Precio: Botella 10 rs.

BIBLIOTECA

DE

ESCRITORES GRANADINOS

desde la civilizacion árabe hasta nuestros dias.

MONUMENTO ELEVADO

A LAS GLORIAS DE LAS LETRAS PATRIAS

por la iniciativa y bajo la proteccion del Sr. Don José Gutierrez de la Vega, Gobernador de Granada.

BASES DE LA SUSCRICION.

La Biblioteca de Escritores granadinos se publicará en tomos de 500 páginas próximamente, en 4.º español. Se repartirá un tomo cada mes al precio en Granada de 20 rs. pagados al hacer la suscripcion y 22 en los demas puntos de España.

La suscripcion deberá hacerse por conducto del corresponsal de la Biblioteca, que lo es D. Eduardo Gonzalez y Rivera, Oficial del Gobierno, de Segovia.

En casa del señor Cura de Santa Eulafia se despachan los libros siguientes:

Curso de Educacion ó Tratado de la Filosofia Moral por D. Antonio Aguirrezabal, Obra muy recomendada y publicada en este año. Un tomo en cuarto, en rústica, á 20 reales.

La vida de Jesus. Impugnacion de M. Renan, por D. Miguel Sanchez, Presbítero. Un tomo en octavo, á 12 rs. en rústica.

Nuevo despacho de chocolate de 5, 6, 7, 8, 9 y 10 reales libra, de la acreditada fábrica de Bilbao: se vende en el Azoguejo, casa de Nicolás de Tomás.

Por lo no firmado:

Antonino Sancho.

Editor responsable: Norberto Arribas.

SEGOVIA, 1864.—IMPRESA DE ALBA.

glos; y siendo siempre los Breves unos mismos, ninguno ha puesto duda en ellos, hasta que la suscitó el señor Inquisidor General presente; y sería cosa bien notable, y de las mas raras, que á todos sus antecesores se les hubiese escapado, lo que á S. Exc. se le habia ofrecido; siendo así que en la gran modestia de S. Exc. no cabia decir ni aun imaginar, era mas docto, y sabio, que tantos ilustres, y excelsos varones, como los que le habian antecedido; habiendo ocupado su Silla varios Cardenales, entre ellos, el Eminentísimo señor Don Fr. Francisco Gimenez de Cisneros, varon á todas luces grande, y que no sería menos amante de la jurisdiccion de sus dignidades, que el Ilustrísimo señor Obispo de Segovia y que á este Eminentísimo señor Cisneros habian seguido otros grandes Prelados, y algunos de las primeras casas de España: Y que últimamente estaba aun bien presente la buena

memoria del Excmo. señor Don Diego Sarmiento y Valladares, que fue de los primeros letrados de su tiempo; y en largo espacio, que gobierno el supremo Consejo de Inquisicion no se le ofreció á su gran saber semejante, duda. Y así, aunque de paso, no podia dejar de decir, era mas que demasiada satisfaccion, persuadirse el Inquisidor General presente, á que habia comprendido lo que ignoró el señor Valladares.

Que los breves estaban tan claros á favor del Consejo de Inquisicion, que no necesitaban de nueva declaracion, y que así los habia espuesto en cierto papel impreso un Ministro de la misma tabla del Consejo, fundando tener este voto decisivo en las mismas Bulas Pontificias, cédulas Reales y otras autoridades. Que este papel, (sin embargo de saberse haber llegado á manos de Monseñor Nuncio, y que pararía en su poder) se le remitiria aho-

respuesta; pues ofrecia hacerla pública y manifiesta: pero que no habia querido ejecutarlo sin dar cuenta á su Ilustrísima, para que no tuviese esta nueva queja que añadir á las muchas que continuamente proferia.

A esta legacia respondió el auditor con toda aquella arrojanca propia de Roma; pero lo cierto fue que se experimentaron los efectos de que totalmente cesó en sus declamaciones Monseñor Nuncio; bien que siempre insistió, en que se respondiese al papel de Don Lorenzo Cardona; y para esto se juntaron en su presencia, el referido auditor, el nuevo Fiscal del Consejo de Inquisicion Don Juan Fernando de Frias y Toledo, con otros personajes semejantes; y despues de conferida la materia, ofreció el Fiscal Frias, responder y dar á la estampa un papel que enmudeciese á todos.

Y con efecto publicó é imprimió un que su epigrama ó título era: In ne